

11月6日,全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)促进城乡区域协调发展现场会在茂名市召开。会上宣读了省“百千万工程”首批典型县镇村名单,共有22个县(市、区)、110个镇、1062个村(社区)入选。其中,鹤山市成功入选全省首批“百千万工程”典型县名单,并成为全省9个创先类典型县之一。同时,鹤山市还有2个镇、10个村分别入选全省首批“百千万工程”典型镇(街)、典型村(社区)名单。

今年以来,广东深入实施“百千万工程”,并将其作为推动高质量发展的“头号工程”全面推进,通过抓县域发展、抓城镇提能、抓乡村振兴、抓城乡融合,全面推进强县促镇带村,加快把短板变为潜力板,努力建设焕然一新的小镇村,让中国现代化的美丽图景在广东可感知、有共鸣。

入选全省首批“百千万工程”典型县名单,鹤山市实至名归。近年来,鹤山市先后跨入全国80个小康县(市)、全国综合实力百强县(市)、全国投资潜力百强县(市)等先进行列。自“百千万工程”实施以来,鹤山市全面贯彻省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排,按照“落实‘百千万’、建好主平台、争创百强县、用五年时间推动鹤山县镇村面貌发生显著变化”的总体思路,奋力争创省“百千万工程”示范区,各项工作实现开好局、起好步。

鹤山在高质量发展中争先进位

入选全省首批“百千万工程”典型县名单

文 江门日报记者 湛磊

A
坚持高位统筹
构建强有力
工作推进机制

高质量发展是鹤山市实现现代化的必由之路、光明之路、奋进之路,要走好这条路,需要解决的问题有很多,其中最紧要最迫切的,就是破解区域发展不平衡难题。

自“百千万工程”实施以来,鹤山市坚持早部署、快行动、重落实,成立县级“百千万工程”指挥部并保持指挥体系高效运转,科学制定了推进“百千万工程”行动方案,动员全市上下高质量抓好“百千万工程”落地见效,不断提升县域的承载力、吸引力,争当广东县域高质量发展排头兵,奋力争创全国工业百强县和省“百千万工程”示范县。

今年2月23日,鹤山在江门地区率先成立由鹤山市委书记任总指挥的县级“百千万工程”指挥部,配足配强人员编制,实行实体化运作,以“头号工程”扎实推进“百千万工程”。今年4月27日,鹤山市正式印发《关于全面推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》,明确实施“1+6”工作举措(深入实施制造业当家“一把手”工程,扎实开展县域提升、强镇赋能、绿美鹤山、百村共建、百村共治“六大行动”)。

鹤山市深入开展“拔头筹、争上游”“向上向下两个走访”“三项重点工作”三大行动;开办“百千万工程”大讲堂,出台公务员及时奖励制度和容错纠错实施意见,完成三批次5个项目奖励;以城乡绿化质量问题倒查问责“小切口”,依规依纪问责9人,推动绿美鹤山生态建设、干部队伍作风建设工作取得“大变化”。

此外,鹤山市明确目标任务,大力开展市直机关干部“百千万工程”专题调研和镇(街)干部为市直机关“找问题、提建议”活动,形成调研报告2453篇,集中干部群众智慧为鹤山发展出谋划策;细化部署“1+6”工作举措和2023年县镇村三级366项任务清单,让“百千万工程”实施更有章法、更切合实际。

目标明确,任务清晰,关键在于抓落实。今年以来,鹤山市“百千万工程”指挥部坚持每周一调度、半月一研判、一月一分析,强力推进省委和江门市委各项工作安排。在开展“双百行动”方面,梳理出12万平方米孵化器和加速器、136套人才公寓等配套设施以及需求对接清单112项,初步选定专家智库成员名单;在要素保障方面,成立对接国开行广东分行工作专班,形成“整县推进”项目五年行动计划;在信息化综合平台建设方面,创建江门首个接入省“百千万工程”信息综合平台县镇村示范点,率先实现首批数据在省“百千万工程”信息综合平台对接上线。

B
发展县域经济
奋力再造
一个工业新鹤山

实施“百千万工程”,关键是要振兴县域经济,夯实制造业“家底”。鹤山市提出,要坚持把制造业当家贯穿“百千万工程”始终,力争实现连续5年每年净增100家规模以上工业企业的目标。

今年以来,鹤山市通过实施园区载体提升行动、产业能级提升行动、企业主体提升行动、营商环境提升行动,以工业经济为主的县域经济发展取得新成效。

数据显示,前三季度,鹤山市地区生产总值355.90亿元,同比增长6.2%,增速比1-6月提高1.5个百分点,多项主要经济指标在江门名列前茅。

产业园区作为区域经济发展的龙头,是招商引资、管理创新的主要载体,是发展高新技术产业、促进产业集聚的重要平台。鹤山是江门对接广州都市圈的“北门户”,江门市承接产业有序转移主平台成为省重点支持的五个主平台之一,今年以来,鹤山市依托主平台1000公顷(1.5万亩)工业用地打造鹤山县域经济发展主战场,筹集30亿元投入园区建设,出让工业用地200公顷(3000亩),全面夯实产业高质量发展基础。

根据规划,江门市承接产业有序转移主平台规划总面积78.5平方公里,其中鹤山主平台规划总面积约31.2平方公里,辖内拥有省硅能源产业基地、鹤山工业城、中欧雅瑶新兴产业园、中欧新材料创新基地、珠西物流国际中心五大重点产业平台。省硅能源产业基地占地面积共约66.67公顷(1000亩)的两个省重点项目隆基硅能源和信义玻璃同时在建,力争年内投产,鹤山工业城全力争创省经济开发区,中欧新材料创新基地安全整治提升工作居全省前列,江门大型产业集聚区雅瑶先行启动区落户志高空调等一批项目。

在产业能级提升方面,鹤山市用活用好省推动产业有序转移主平台政策,加强产业链招商和基金项目招商取得显著成效。今年初,鹤山市成立由市领导为组长的24个招商领导小组,目前已外出招商280余次,足迹遍及北京、山东、重庆、湖北、上海、江苏、福建、广东等地,拜访考察企业项目346家次,积累招商线索234条。一分耕耘,一分收获。今年1-9月,鹤山市引进亿元以上项目60个,计划投资总额208.98亿元,创近五年来项目数量和投资总额新高,成绩鼓舞人心。

今年,鹤山市还大力实施企业主体提升行动,全力推上规、精心扶上市,实施规模以上工业企业倍增和纳税亿元企业培育行动计划,推动企业实施股份制改造,落实市领导挂钩联系大企业大项目、镇(街)领导联系规上企业制度,帮助企业解决实际问题。在多项举措加持下,鹤山市在去年新增100家规模以上工业企业的基礎上,今年有望再新增100家。

在优化营商环境方面,鹤山市建立了部门为企业解决重大实际问题清单,创新推出营商环境特约监督员制度,成立惩治损害营商环境突出问题工作组,开展营商环境满意度测评,设立江门地区首个工业园区行政复议庭、县域国际仲裁联络站,设置“办不成事”窗口,持续深化营商环境建设,率先成为全省首个拥有3家“A”级主体信用评级公司的县级市。今年1-9月,鹤山市场主体总量达5.5万家,较去年底增长6.4%。

C
狠抓城镇提能
全面提升
县镇综合承载力

乡镇作为连接城市和农村的桥梁和纽带,是统筹城乡发展的重要载体。

今年以来,鹤山市推进以县城为重要载体的新型城镇化,全市开工建设城市道路7条,完成城镇老旧小区改造4个;新建供水管道4.8公里、市政天然气管道12.1公里,全市自来水普及率达100%,实现城镇、自然村生活污水处理设施全覆盖;省道S270线鹤山鹤城至蓬江杜阮段扩建工程鹤城小官田村至共和宝丰新城段主线全线通车,国道G325线鹤山桃源至址山段改线项目得到省发改委立项批复,正在推动国道G325线高明杨梅至鹤山沙坪段、鹤山共和至蓬江杜阮段全线提升改造。

鹤山市坚持特色差异化发展,着力打造一批珠三角中心镇专业镇特色镇,对全市9镇1街精准分类、一镇一策,推动各镇(街)扬长避短、争先争优。其中,共和镇在全国镇域经济500强中排名344位,正全力打造省样板中心镇;址山镇依托省硅能源产业基地,打造鹤山第二个全国千强镇;古劳镇打好水乡牌、侨乡牌、咏春牌,宅梧镇依托园林生态项目建设,打造珠三角生态文旅示范镇;雅瑶、龙口、桃源、鹤城四镇向工业中心镇进军,双合镇着力建设现代农业强镇。

值得一提的是,鹤山市加快推进沙坪街道、共和镇“南北双城”建设,今年以来外地新迁入人口4455人;重点抓好共和、址山两个中心镇的圩镇风貌整治提升。鹤山市启动了为期3年的“百企兴百村”专项行动,今年共遴选30个行政村(社区)进行重点支持,动员组织有能力有条件的企业开展形式多样的帮扶。

当前,鹤山市各镇(街)积极强化乡镇联城带村的节点功能,全面推进乡村振兴“点”上开花、“带”上出彩。其中,古劳镇高标准建设古劳水乡乡村振兴示范带,古劳段双桥圩农房改造工程已完成90%,沙坪段谷埠渔人码头建设进度超95%,打造乡村夜市经济新消费点。

共和镇举办“百千万工程”农村“头雁”擂台比武活动,首期比武设置340万元奖补资金,全方位、多角度比拼各村(社区)经济发展、班子队伍建设、工作计划、驻村工作亮点等情况;举办驻村工作队擂台比武活动,设置80万元奖补资金激励驻村工作队干事创业活力。

此外,鹤山市加快完善学校、医院、交通等公共服务设施建设。今年以来,鹤山全市新增公办学位3300个,鹤山职教园区、工业城一小于9月启用,高考入围率居江门首位,在2022年度县级政府履行教育职责评价中再夺佳绩,全省排名前列;发动社会力量全资捐建、新增3000个学位的公办小学源林小学破土动工;鹤山市人民医院新院区、市第三人民医院即将投入使用,鹤山成功列入国家级医共体试点县;打造“食安鹤山”亮点工程,成功创建江门首个省食品安全示范县;创新推出社区警务融入网格、“网格员+电管家”等基层治理新模式,人大代表“三联双到通网格”工作机制获省人大推广。

D
突出强村富民
建设宜居宜业
和美乡村

今年以来,鹤山市加快建设宜居宜业和美乡村,目前,全市100%村(居)达到干净整洁标准,83%村(居)达到美丽宜居标准;扎实开展农房风貌管控提升,已完成“四沿两重”区域农房美化87栋。此外,鹤山全市67个村已启动重新编制村庄规划工作,占比69.1%,数量和比例均居江门第一;创新开展“百企兴百村”行动,已组织69家企业与村(居)开展第一批结对共建,动员各方力量着力改善提升农村人居环境;去年以来共完成农村道路“白改黑”66公里,惠及群众超10万人。

在大力发展特色乡村产业方面,鹤山市加快粤港澳大湾区“菜篮子”基地建设,现有大湾区“菜篮子”基地2家,其中绿湖农庄获批港澳活猪自营出口经营权;做好“土特产”文章,双合镇千亩茶园、宅梧镇白水带茶叶专业村新增种茶面积约121.33公顷(1820亩);创建古劳水乡示范性美丽渔场,提前完成700公顷(1.05万亩)的养殖池塘升级改造和肉牛水治理任务;甘竹公司年屠宰加工肉牛5万头冷链深加工生产线项目建成投产。

在壮大农村集体经济方面,鹤山市加快推进发展新型农村集体经济专项改革试点,加大农村闲置资产资源盘活力度,因地制宜推进资源型、产业型、土地型、文旅型、“飞地”型5种发展模式,打造鹤山示范样板。目前,鹤山全市112个行政村实现薄弱村100%“摘帽”,1-9月,共有77个行政村村组总收入超100万元,4个超1000万元。鹤山市正集中力量建设22个“百千万工程”示范村,力争到2025年,所有行政村村组集体年均收入达到400万元以上。

此外,鹤山市大力聚焦生态建设,打造绿美广东“鹤山样板”。今年以来,鹤山市着力打造高品质幸福河湖,深入落实河湖长制,成为全省唯一获国务院督查激励的县(市、区),获得1000万元奖补资金,河湖管理组获广东省“人民满意的公务员集体”荣誉称号;争创县域绿色发展典范,彰显岭南水乡生态品质,高标准建设古劳水乡乡村振兴示范带,打造主线长约291公里、支线路长约350公里的“千里步道”,重塑乡村价值;开展全民爱绿护绿行动,完成重点区域林分优化提升约1466.66公顷(2.2万亩),植树136万株,红茶、油茶、坚果等特色经济林种植约333.33公顷(5000亩)。

展望未来,鹤山市将深入贯彻省委十三届三次全会和江门市十四届五次全会精神,认真落实省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排,按照“落实‘百千万’、建好主平台、争创百强县、用五年时间推动鹤山县镇村面貌发生显著变化”的工作思路,高质量推进“百千万工程”落地见效,努力在统筹城乡发展上闯出一条新路,奋力推动鹤山在全省争先进位,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出应有贡献。

入选全省首批“百千万工程”典型镇(街)名单

共和镇 古劳镇

入选全省首批“百千万工程”典型村(社区)名单

沙坪街道坡山村 雅瑶镇陈山村
古劳镇大埠村 古劳镇双桥村
龙口镇南南村 桃源镇瑞光村
鹤城镇五星村 共和镇平汉村
共和镇来苏村 宅梧镇靖村村

鹤山市加快建设宜居宜业和美乡村,壮大农村集体经济。图为共和镇来苏村联手鸿业家具打造的“山水人家”文旅项目。共和镇供图



鹤山市加快完善学校等公共服务设施建设,今年以来新增公办学位3300个。址山镇供图

